

# TORONTÁI

Ára <b>1</b> Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára <b>1</b> Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D   Negyedévre . 75 D Félévre . 150 D   Havonta . 25 D Hirdetések díjazása szerint Megjelenik naponta délelőtt	

## Az eddigi kilátások szerint sikerül a megegyezés a radikálisok és demokraták között.

Beograd, dec. 9.

A kormányválság kibontakozás tekintetében a tegnapi napon sem hozott semmi fordulatot.

Késő este is konferencia volt a radikális miniszterek között, amelyen Uzunovity miniszterelnök kijelentette, hogy a mai napon remélhető a válság megoldása.

Az eddigi kilátások szerint a megegyezést sikerül majd a demokratákkal nyélbe ütni. Ilyenformán Davidovity pártjának és a muzulmánoknak a kormányba lépése várható, minthogy Davidovity kijelentette, hogy a Zajednica nélkül nem lép be a kormányba.

A demokrata-párt a kormányba

való belépését több igen súlyos feltételhez kötötte, amelyek nagyjából a következők:

1. Az önkormányzati törvény revízióját és a közigazgatás decentralizálását követelik.
2. A nem kvalifikált és alkalmatlan tisztviselők leváltandók.
3. A korrupció üldözése tekintetében az egyes miniszterek szabad kezet kapnak.
4. A demokraták a következő öt miniszteri tárcát kapják meg: külügy, közoktatás, közlekedés, agrárreform és kereskedelem.

A feltételek megszabásánál vita fejlődött ki, amelynek során dr. Setyev az követelte, hogy az új kormány programjába feltétlenül

be kell venni a gazdasági és pénzügyi viszonyok szanálásának feltételét, mert enélkül semmi változás sem volna észrevehető az új kormány és a régi kormányzat között és a nép elégedetlensége továbbra is megmaradna.

Követelte továbbá Setyev, hogy a Vajdaságban, Boszniában és Hercegovinában írják ki a községi választásokat annak a törvénynek az alapján, amelyet még a Davidovity-kormány idejében Timotijevity belügyminiszter dolgozott ki.

Uzunovity és Davidovity ma délelőtt találkoznak újra és folytatják megbeszéléseiket. Az eddig látható jelek szerint a koalícióból Radicsék teljesen kiesnének.

## Megkezdtek a gyógyszerárak felülvizsgálatát.

Beograd, dec. 9.

A gyógyszerárak és drogériák felülvizsgálatára alakult közegészségügyi miniszteri bizottság ellenőrző munkáját már tegnap megkezdte.

## Franciaország nem enged a katonai ellenőrzésből.

Páris, dec. 9.

Politikai körök jelentése szerint Briand el van határozva, hogy Genfben két pontban nem enged.

Az egyik az, hogy a német katonai ellenőrzésben semmiféle szünet nem állhat be.

A második, hogy a rajnai paktumban elismert határokat a locarnói paktumot aláírt valamennyi hatalomnak el kell ismernie.

## A szocialisták is részt vesznek a választási küzdelemben.

Vasárnap kerületi konferenciát tartanak Becskereken.

Becskerek, dec. 9.

A szocialista-párt becskereki vezetősége Rakity Lázár elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a közeli választások előkészületeivel foglalkozott. Az ülésen hosszantartó vita keletkezett a párt állásfoglalása felett és végül is az a vélemény kerekedett felül, hogy

a szocialisták önállóan a többi pártoktól függetlenül lépjenek fel a kerületi választásokon.

Értesülésünk szerint a pártvezetőség a kerületi választmány összehívását határozta el, hogy a beográdi kerület kiküldöttei együttesen döntsének a fontos kérdésben. A kerületi pártvezetőség december 12-ikén, vagyis vasárnap délelőtt kilenc órákor ül össze az Arnold-féle buzatéri vendéglőben.

Az értekezleten nemcsak a Bácság egyes szocialista szervezeteinek kiküldöttei, hanem a beográdi kerülethez csatolt bácskai községekben fennálló pártszervezetek megbízottai is részt vesznek. A felsőbánsági választókerület konferenciája ilyenformán kerületi közgyűléssé alakul át és végérvényesen dönt a szocialista-párt választási állásfoglalása felett.

A beográdi központi szervezetet is meghívták, melynek képviselőiben Divac Nedeljko volt országgyűlési képviselő és dr. Ivanity Szteván, a beográdi tuberkolotikus kórház igazgatója jelenik meg az értekezleten.

Helyi politikai körökből kiszivárgott hírek szerint

a független munkáspárt is fellep és szintén önállóan vesz részt a választási küzdelemben.

## Pasity és Uzunovity között létrejött a megegyezés a válság megoldására nézve.

Beograd, dec. 9.

A tegnap reggeli Politikában megjelent szenzációs tartalmú komüniké, amelyet állítólag Pasity adott le titkára útján — óriási idegességet váltott ki az egész politikai életben.

Miután Pasity még a délelőtti klubülést is hívott egybe, az idegesség hihetetlen arányúvá nőtt meg.

A radikális képviselők már a kora délelőtti órákban gyülekeztek a radikális-klubban és egymás között tanácskoztak, de a politikai helyzet pozitív fejleményeiről nem tudott senki semmit.

Délelőtt 11 órákor a miniszterelnökségen egy hosszabb konferencia volt, amelyen Uzunovity miniszterelnök, Mihajlovity Ilija, a radikális-párt alelnöke, Makszimovity és Szimonovity miniszterek vettek részt. Az ülésről semmi pozitív hír nem szivárgott ki, de annyi mégis kitudódott, hogy

Uzunovity és Pasity között létrejött a megegyezés a politikai helyzet megoldására nézve. A radikális-klub Pasity javaslatára Uzunovityot felhatalmazta a kormányalakítás további tárgyalásaira.

Délben fél egy órákor nyitotta meg Pasity Nikola a radikális-klub ülését. Ismertette beszédében a helyzetet és kijelentette már a beszéd elején, hogy tegnap külön hangsúlyozta volt, hogy a klubnak a mostani krízisben különösen egyöntetűnek kell lennie.

Az újságokban olyan hírek jelentek meg, mintha a kormány megalakítása körül a radikális-párt már

tárgyalásokat folytatott volna. Az ilyen irányú kérdézőkódéseket természetesen cáfoltam — mondotta Pasity — amit azután úgy állítottak be, mintha én az Uzunovity kormányt támadnám. Ez mind csak intrika azonban amelynek az a célja, hogy egységünket megbontsa.

Tény az, hogy tegnap fölkéréselt Uzunovity miniszterelnök és Mihajlovity Ilija. A miniszterelnök közölte velem, hogy öfélésgéttől mandátuma van az új kormány megalakítására. Ezt a közlést tudomásul vettem, amire Uzunovity ismertette velem terveit az új kormány összeállítására nézve és ezt én jóvá is hagytam.

Ebből nyilvánvalóvá válik, hogy a kormány még nem alakulhatott meg, hanem Uzunovity csak kísérleteket tesz a kormány megalakítására.

Mára új klubülést hívtunk egybe, amelyen Uzunovity miniszterelnök ismertetni fogja a válság megoldására készített terveit.

A helyzet mindenesetre nagyon nehéz, de bizton remélhetni, hogy Uzunovity meg fogja találni a döntő momentumokat, amelyek vezetni fogják a kormány megalakításának nehéz munkájában.

A radikális-klub ülése fél 2 órákor ért véget. Az ülés után Uzunovity, dr. Ninesity, dr. Szrksity, Trifunovity és Szimonovity rövidebb konferenciára ültek egybe, amelynek lefolyásáról azonban nem adtak ki semmit a sajtónak.

Uzunovity miniszterelnök az öt faggató újságíróknak kijelentette,

hogy semmi érdemleges döntés nem történt és ő a maga személyére nézve az egész délutánra vissza is vonul, mert influenzáját kapott és nem jól érzi magát.

A Radics-párt klubja tegnap ugyancsak ülést tartott, de erről szintén nem szivárgott ki semmi hír.

Radicsék elhárítanak maguktól minden olyan vádat, mintha ők volnának okai a krízisnek és mintha az ő magatartásuk idézte volna elő a válságot. Határozottan állítják, hogy úgy a kormányban, mint a bizottságokban mindig lojálisak voltak a kormánynyal szemben.

Hogy Radics Szteván miket mondott népgyűléseken, az elvégre nem lehetett befolyással a kormányra, hiszen Radics teljesen magánember, akinek kijelentései nem teremthetnek kormánykrízist. Különben is sokkal korábban történtek ezek a kijelentései, semhogy a mostani kormánykrízist ezek idézték volna elő.

## Leégett a bukaresti királyi palota.

Bukarest, dec. 9.

Tegnap késő éjjel kigyulladt a város központjában fevő királyi palota és középső szárnya, amelyben a trónterem és a disztermek vannak, teljesen leégett.

A tűz a lakások konyháján ütött ki és a nagy szélben pillanatok alatt ellepte az egész épületet. A tűzoltóság a palotának csak a két oldal-szárnyát tudta megmenteni.

## Magyarországon megkezdődött a képviselőválasztás.

Budapest, dec. 9.

Nyolc évvel ezelőtt volt az utolsó házfelosztás és ma újra kezdetét vette a képviselőválasztás.

104 kerületben kezdődött meg a választás, amelyek közül 103-ban nyílt, egyben pedig titkos a választás. Ötvenhárom kerületben tulajdonképpen nincs is szavazás, mert itt egyhangú a választás.

A beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy az egész országban példás rendben kezdődött meg a szavazás, sehol semmi incidens nincsen.

Az első nap alighanem az egységes párt győzelmével fog végezni. Vácott Szabóky Alajos államtitkár

vezet Andrásyval szemben. Kunszentmiklóson Héjjas Iván vezet két egységes pártival szemben.

A választási küzdelemnek különben emberáldozata is volt.

Vácott Andrásy két bizalmi emberét elfogták és a börtönbe akarták vinni. A tömeg követelte a bizalmi emberek szabadonbocsátását. A csendőrök természetesen nem engedtek és így szótva fejlődött, amely végén a csendőrök fegyverükhöz nyultak és sortűzet adtak le.

A sortűz nyomán holtan esett össze a 64 éves Baksza Istvánné és a 26 éves Halász Mihály földműves. Három másik egyén pedig súlyosan megsebesült.

## Az albán-olasz paktum tizenkét paktum ratifikálását hiúsította meg.

Genf, dec. 9.

Egy középeurópai vezető egyéni-ség kijelentése szerint, az albán-olasz paktum körülbelül tizenkét más mindenféle fajtaú egységnek a ratifikálását hiúsítja meg.

Igy illuzorikussá vált Nincsey és

Mussolini megegyezése, amelynek egyik lényeges pontja volt, hogy Albániában nem történhetik semmi olyasféle agitáció, amely a másik fél szempontjából barátságtalanság tényét jelentené.

## Megszűnik a bánági kereskedelmi és iparkamara (?)

Egységes tiltakozásra készülnek a gazdasági körök. — A becskereké grémium mozgalmá.

Becskekerek, dec. 9.

A kereskedelemügyi minisztériumban már régebben megkezdtek egy új törvénytervezet kidolgozását, amely egységesíti és új szisztéma alapjára fekteti az ország kereskedelmi, ipari és gyáripari kamaráinak a megszervezését. Mint most értesülünk, ez a törvénytervezet elkészült, „gazdasági kamarák” megalapításáról szól, teljesen modern szellemben van kidolgozva és egyes kamarák kerületi beosztását is megváltoztatja. Az új törvénytervezet kimondja, hogy a kereskedelmi, ipari és gyáripari kamarák, mint olyanok teljesen megszűnnek és helyükbe az ugynevezett gazdasági kamarák lépnek.

Az egységesítés végrehajtásakor a törvénytervezet előírása szerint, egyes kereskedelmi kamarák hatásköri területén is változtatások történnek. A legnagyobb változtatást kétségkívül a becskereké és podgoricai kamarák szenvedik, amelyeket egyszerűen megszüntetnek. A becskereké kamara egy részét, főleg az észak- és középbánai területeket a noviszádi kamara területéhez csatolják, míg a délbánági rész a beogradai gazdasági kamara illetékessége alá kerül.

A törvénytervezet híre nagy megdöbbenést keltett helyi kereskedelmi körökben, mert a becskereké kereskedelmi és iparkamara agilis működésével a legteljesebb megelégedést vívta ki. A becskereké kereskedők és gyárosok egyesülete (grémiuma) tegnap délután a bánági kamara megszüntetése hírére ülést tartott, amelyen

legerélyesebb tiltakozását fejezte ki a kamara felosztása miatt.

Elhatározta, hogy egyidejűleg felhívja az összes bánági gazdasági egyesületeket, hogy hasonló szellemben fejezzék ki tiltakozásukat a bánági gazdasági élet ellen irányuló terv megvalósítása ellen.

Egyidejűleg elhatározta, hogy a mint megalakul az új kormány, tiltakozó küldöttséget szervez, amely a kereskedelemügyi miniszternél közbenjár a kamara meghagyása érdekében.

Sztanojlovity Sándor, a bánági kereskedelmi és iparkamara titkára jelenleg Beogradban tartózkodik a közlekedési konferencián, a kamara megszüntetése hírére felkereste Koszity Mirkót, a kereskedelemügyi miniszter helyettesét, aki meg erősítette előtte

a kamara megszüntetéséről szóló híreket,

de megjegyezte, hogy ez csak az ő tervezete, amelyet a kereskedelmi miniszterrel folytatott megbeszélései alapján dolgozott ki. A törvénytervezet természetesen, mint minden javaslat megmásható. A törvényjavaslat különben csak két-három év múlva kerülhet a szkupstina elé, mert előbb az agrártörvényeket hozzák meg, majd az egységesítésre váró törvényeket vitatják és csak ezek letárgyalása után kerülhet sorra a kamarákról szóló törvény.

A megnyugtató nyilatkozat dacára is helyénvaló azonban hogy a bánági gazdasági körök minden lehetőet elkövessenek a fontos intézmény megmentéséért.

## SPORT

Budapest. A bécsi profiliga elsőosztályu helyezette, a Brigitenauer tegnap mérkőzött a Ferenevárossal, amely fölényes győzelmet aratott a bécsi csapaton. Az eredmény 2:1 féldő után 3:1 volt.

Bak FC—Hungária 2:1. Kupa-selejtező mérkőzés.

Ping-pong. A londoni világbajnoksági mérkőzésen Magyarország csapata Anglia csapatát 7:2 és az eddigi világbajnok indiai csapatot 8:1 arányban legyőzte.

## Közvetlen vasuti jegyet adnak a Bánágban Beogradig.

1 bánági városok támogatásával épül a Pancsevó-Temespart vasútállomás.

Becskekerek, dec. 9.

Alekszity Bogoljub polgármester a szubotica vasutigazgatóság forgalmi osztályának főnöke és helyettese előtt, azok becskerekéi tartózkodása során szóvátette a pancsevói hajóállomásnál percekig tartó ácsorgást és toladást, amíg az utas a hajójegyet meg tudja szerezni. A polgármester feltette a kérdést, vajjon nem volna-e lehetséges, hogy az utazóközönség közvetlen jegyet kaphasson a bánági vasútállomásokon Beogradig. Ebben az esetben elkerülhetnék a felesleges tolongást a pancsevói hajóállomás pénztáránál és az utas a vonatról közvetlenül beszállhatna a hajóba. Kérelmét azzal támasztotta alá, hogy véleménye szerint, a tervezetet megvalósításában mi sem gátolhatja, mert hisz a folyamhajózás is már állami tulajdonban van és így kölcsönös elszámolással kiadhatnák a Beogradig szóló hajóra is érvényes jegyeket.

Briszki József forgalmi főnök kijelentette, hogy a maga részéről nincs ellentéte a terv ellen és oda fog hatni, hogy

a közvetlen jegyrendszer bevezetését lehetővé tegye.

A másik kívánság, amelyet ugyancsak Alekszity polgármester terjesztett elő, a pancsevói Temesparton létesítendő vasútállomás volt. A bánági kereskedelmi és iparkamara több ízben kérte, hogy a pancsevói Temesparton álljanak meg

a vonatok, hogy az utasok a vonatról közvetlenül a hajóra szállhassanak fel. Jelenleg Pancsevó-Dunavig közlekednek a vonatok és innen kocsin vagy gyalog néhány kilométeres utat kell megtenniük az utasoknak, hogy elérhessék a Beogradba induló hajót. A szubotica vasutigazgatóság mindezekig megtagadta a kérelem teljesítését, ezért Alekszity polgármester most újlag szóvátette az ügyet.

Briszki osztályfőnök kijelentette, hogy a tervezet megvalósítása eddig főleg pénzügyi akadályokba ütközött.

A Temesparton állomást kelle-ne kiépíteni,

ami jelentősebb beruházásokat igényelne.

Értesülésünk szerint, a régi tervet a kamara veszi újból védőszárnyai alá és megkísérli a keresztülvitelét. A kamara meg akarja nyerni a bánági városok támogatását és ebben az esetben mi sem áll útjában, hogy a pancsevói Temesparton kiépülhessen az állomás.

A becskerekéi városházán úgy tudják, hogy

Becskekerek hozzájárulása tiz-tizenötezer dinárra rugna,

amelyet véleményünk szerint, készséggel megszavazna a községi képviselőtestület, mert a Temesparti vasútállomás kiépítésével sok felesleges fáradságtól, idő és pénzvesztéstől szabadulna meg a Beogradba utazó közönség.

## Leányszöktetés akadályokkal.

A csökönyös leány szerelme diadalmaskodott a makacs szülői akaratán.

Becskekerek, dec. 9.

Vasárnap, mint minden alkalommal tánemulatságot rendezett a helybeli szerb ifjuság a Dungerezski palotában lévő hatalmas földszinti, utcára nyíló teremben. Most vasárnap is kipirult táncoló pároktól volt zajos a terem, mindenki a táncosnőjével volt elfoglalva, szórakoztatta szünetek közben. A táncospárok kedvence témája az a nagy szerelem volt, amely a becskerekéi gazdátársadalom egyik tagjának 28 éves fia és egy ugyancsak ismert gazdálkodó 18 éves leánya között keletkezett és fejlődött nagy, önmérsztő szerelemmé. Senki sem sejtette, hogy a boldog fiatal pár nemsokára ismét ad bszédanyagot és valóságos összeküvést sző

a makacs szülői akarat ellen.

N. M. és M. Mária szülei hallani sem akartak a házasságról és csökönyösen ragaszkodtak ahhoz a szigorú álláspontjukhoz, hogy véleményük szerint nem egymásnak teremtetten gyermekeiket az Isten.

A fiatalok kértek, majd könyörögtek és amikor ez sem használt, elhatározták

a szökést.

Lázadó akarással, mindent legyőző kívánnással szerették egymást és ez a szerelmük erőt adott vállalkozási szellemet a szökési tervhez.

Vasárnap délután együtt ropták a táncot, mint már hónapok óta minden vasárnap. Már besötétedett,

amikor a multság véget ért és a terem kiürült, N. M. szokása szerint, elkísérte a leányt, de nem tartottak hazafelé, hanem a Fő-téren irányt változtattak és eltűntek a Princ Gyorgyeva (Bonnáz) utcában. Valószínű, hogy az állomásra mentek és elutaztak.

A szülők aggodalommal várták haza gyermekeiket, de mindhiába, késő este lett, az éjszaka is beköszöntött és a fiatalok még mindig távol voltak,

nyilvánvalóvá vált, hogy a szerelmek megszöktek.

Kedden reggel bejelentették a rendőrségen a szökevények eltűnését. A rendőrség minden irányban nyomozott, a szerelmek után és tegnapra

Becskekereken kézre is kerítették őket.

Mivel a leány vallomása szerint, saját elhatározásából követte a fiatalembert, ellene nem indíthatnak eljárást. A boldog menyasszonyjelölt pirulva jelentette ki a rendőrkapitányságon, hogy

földöntuli szerelemmel szereti imádott vőlegényét.

akihöz mindenáron, szülei akarata ellenére is, feleségül akar menni.

Az akaratoskodó, törhetetlen elhatározású leánnyal szemben nehezen érvényesült a rendőrség feddése és a leány azzal a tudattal távozott, hogy szerelme mégis csak diadalmaskodik minden akadályon.

# Olaszország új paktumot akar kötni az SHS állammal.

Jevtity Bosko tirannai SHS követ tegnap érkezett meg Beogradba. A követ azonnal fölkereste Uzunovity deznált miniszterelnököt és

dr. Ninesityet, akiknek behatóan referált az albán-olasz paktum lényegéről. A paktummal kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy

Olaszország hajlandó az SHS állammal egy új paktumot kötni, a mely kibővítené az albán-olasz megegyezést.

## Kijelölték a magyar- és a radikális-párt becskerekeli urnaórait.

Becskerek, dec. 9.

Megírta a Torontál, hogy Becskerek város és a becskerekeli járás területére megtörtént a jelölés a radikális-magyar-párti közös listán. A listavezető Beslity Nikola főmérnök, a földmívelésügyi minisztérium felügyelője, a második jelölt dr. Várady Imre ügyvéd, a harmadik jelölt pedig Gardinovaeski Nikola földmives. A Becskerek járási listán pedig sorrendben Petrovity Vaszilie tanfelügyelő, Marinkov Gyóka szrpszkitebeji földmives, Szejtity Koszta nyug. becskerekeli detektívönök, Velieskov Ilija botosi földmives, Jámbor Sándor novitebeji földmives szerepelnek. A magyar-párt két helyettes jelöltje: Becskerekén Burget József nyug. főgimnáziumi tanár, a becskerekeli járásban pedig Varga János gonnyamuzsljai földmives.

A magyar-párt a radikális-párttal egyetértőleg most állította össze az urnaórok névsorát. A megalapodás szerint, a magyar és radikális-párt közös urnájánál a következők képviselik a pártot:

Az Ia választóhelyiségben, a Bogorodicsina (Boldogasszony) utcai óvodában: Dániel Ádám és Graszl Ferenc.

Az Ib. választóhelyiségben, az Etvesova (Magyar) utcai iskolában: Szántó András és Hektor Mihály.

Az Iv. választóhelyiségben a Gradnlicai (Váraljai) utcai óvodában: Milanov Alekszander és Tóth Ferenc.

A IIa. választóhelyiségben, a főgimnáziumban: Terzin Zsivojn és Fiseher Miklós.

A IIb. választóhelyiségben, a Car Dusanova (Váraljai) utcai Gruncity-féle iskolában: Sztanojev Aleksza és Országh Péter.

A IIv. választóhelyiségben, a Car Dusanova (Váraljai) utcai Bugarszki-féle elemi iskolában: Vukov Gyura és Turinszki Milos.

A IIIa. választóhelyiségben, a Zmaj Jovina (Mária Terézia) utcai óvodában: Huszár István és Vukov Lázár.

A IIIb. választóhelyiségben, a városházán: Liptay Dezső és Berberszki Nikola.

A IIIv. választóhelyiségben, a Juranity utcai elemi iskolában: Sztaity Zsivenka és Bobek György.

A IVa. választóhelyiségben, az Opoval negyedbeli óvodában: Devity Draga és Radovanesev Zsivan-ko.

A IVb. választóhelyiségben, az opovai elemi iskolában: Gardinovaeski Sztéván és Kurueski Milán.

Végül a IVv. választóhelyiségben, a Pasityeva (Tomaseváci) elemi iskolában: Radovanesev Isza és Szlavkov Jovicia lesznek az urnaórok.

## Nagy érdeklődés kíséri a magyar-párt első választási megmozdulását.

A magyar-párt választási zászlóbontása.

Becskerek, dec. 9.

A magyar-párt szerdán este tartotta az első, választásokat előkészítő értekezletét az Oszto-féle vendéglő nagytermében. A nagyszámú összegyűlt hallgatóság feszült figyelemmel hallgatta végig a szónokokat és azzal a meggyőződéssel távozott az értekezletről, hogy a magyar-párt most meginduló munkássága jobb jövőt, a magyarság sérelmeinek fokozatos orvoslását, az egyenjogúság teljes megteremtését fogja kivívni.

Várady Imre dr., az országos magyar-párt társelnöke nyitotta meg az értekezletet és részletesen ismertette a radikális-párttal kötött megegyezés részleteit. A magyar-párt — mondotta — eddig is szívós harcot folytatott önállóságáért, ez után sem adja fel függetlenségét. A radikális-párttal kötött megegyezés választási paktum és az egyezés szerint a két párt a könnyebb és biztosabb siker érdekében közös listán jelölteti vezetőit.

A magyarságot rengeteg sérelem érte, a legégbekiáltóbb a szubotica vasutigazgatóság legújabb rendelete, amellyel több mint száz bányási magyar vasutat fosztott meg kényerétől, mert nincs meg az állampolgársági bizonyítványuk. Személyesen meggyőződtem — mondotta Várady — hogy olyan is akad az elbocsájtottak között, akinek megvolt az SHS állampolgársága.

Minden sérelemre van orvoslás, ha a magyar-párt a kellő erővel és tekintéllyel tud fellépni, ezért most

## Készül a bűnlajstrom.

Vallanak az elfogott betörők.

Becskerek, dec. 9.

Egyedül a „Torontál” közölte annakidején a hírt, hogy a becskerekeli rendőrség letartóztatta Górá Lajos szegedi illetőségű foglalkozás nélküli egyént, aki Szalma János nevű becskerekeli társával számos helyen betörést követett el.

Bűnlajstromuk összeállításán most fáradozik a rendőrség. Górá Lajos újabb kihallgatásánál megállapította, hogy a Veresmartijeva- és a Deák Ferenc-utcákban elkövetett betöréseken kívül, amelyeknek kiderítéséről még régebben megemlékezett a „Torontál”, résztvett a Zmaj Jovina (Mária Terézia) utcai Gelsinger féle házban tervbevetett betörésben, a melyet a házban lakó Rositz Imre kereskedő váratlan hazatérte hiúsított meg. Rositz késő este tért haza üzleti utjáról és amint felnyitotta a kaput, észrevette, hogy a kerítés mellett egy sötét alak lapul meg. Rákiáltott az idegenre, mire az ismeretlen látogató átugrott a szomszédházat elhatároló kerítésen és eltűnt.

Górá Lajos és Szalma János jelenleg igazolatlan határátlépés címén rájuk rótt büntetésüket töltik ki a rendőrfogdában és a büntetés leülése után átkísérik őket az ügyészség fogházába.

a szervezés kezdetén egy emberként kell sorakozni a magyar érdekeket legjobban védő magyar-párt zászlaja alá.

Zajos éljenzéssel fogadott beszéde végén felhívta a megjelenteket, hogy terjesszék elő a szervezésre vonatkozó indítványukat.

Dániel Ádám és Domonkos József szólalt fel és városnegyedenként bizalmiférfiak választását javasolták, akiknek feladatuk volna a párttagok összeírása és a pártnak kerületenként való megszervezése.

Javaslatukat egyhangulag elfogadták és Dániel Ádám indítványára a következőket választották meg bizalmiférfiaknak: Nagy Jánost, Jónás Jánost, Princ Dánielt, Ágh Márton, Román Andrást, Okos Sándort, Tóth Istvánt, Szukénik Jánost, Vörös Vilmost, Szohn Károlyt, Bathányi Károlyt. Jegyzőül közfelkiáltással Dudás Ádámot, főbizalminak pedig Dániel Ádámot választották meg. A bizalmiférfiak hatásköre a német városnegyedre terjed ki.

Nagy János ezután a nyugdíjas és elbocsájtott magyar vasutasok sérelmeit ismertette és azok orvoslását sürgette.

A magyar-párt legközelebbi értekezlete december 12-én, vasárnap este fél hat órakor lesz a Kaszinó üveges folyosójában. Az értekezlet az amerikai városnegyed lakosságának szól, de azon minden érdeklődőt szívesen lát a vezetőség. A vasárnapi második összejövetelen az amerikai negyed megszervezését tárgyalják le.

## Új incidens

az olasz-francia határon.

Nizza, dec. 9.

A ventimigliai pályaudvaron ismét olyan esemény történt, amely a francia-olasz diplomáciai viszony feszültségét fogja eredményezni.

A francia vasutasok hálótermébe az éjszaka folyamán behatoltak fasiszta katonák és felsőbb parancsra hivatkozva, átmotozták a vasutasokat és az egész helyiséget felkutatatták.

A francia vasutasok jelentést tettek az esetről a nizzai vasutigazgatóságnak és a vonatokat már tegnap óta nem vezetik át az olaszországi ventimigliai állomásra.

A kladohivatali telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

## HIREK

Halálozás. Mint részvétellel értesülünk, Felsenstein Adolf, a Wehnerszalámigyár vezetője, tegnap délután hosszú és kínos szenvedés után 54 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Vojv. Bozse (Juranyics) u. 12. számú gyászházából.

Készülődések a béli idényre. A Jadranszka Strazsa (Adriai örszem) múlt évi elit-bálgára még ma is szívesen emlékszik vissza a becskerekeli közönség és érthető érdeklődéssel várja az egyesület idei nagy mulatságát. A Jadranszka Strazsa elit-bálgája — értesülésünk szerint — január 19-ikén lesz a Kaszinóban. A termet ezuttal is pompásan díszítik a Becskerekre kiküldött tengerészek.

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

A Jadranszka Strazsa új főkja. A Jadranszka Strazsa (Adriai örszem) egyesület vasárnap alakította meg perlezi fiókját. A becskerekeli vezetőség részéről Pavlovity Gyóka ezredes, egyesületi elnök, Sztakity Zsarkó esperes, Makszimsev Vitomir, Lokasz Joszif és Perisevity Mátá egyesületi titkár vett részt az alakuló közgyűlésen. Az ülésen valamennyi becskerekeli résztvevő felszólt, ismertette a Jadranszka Strazsa feladatkörét és eddigi működését és kérte, hogy a Jadranszka Strazsa új fiókjá is eredményesen munkálkodjék a tengervédelem fejlesztésén.

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

Alezredes — aki filozófiai doktor. Zágrebből jelentik, hogy Spolár József alezredest tegnap avatták az egyetemen a filozófia doktorává. Spolár az első tiszt a jugoszláv hadseregben, aki egyuttal a filozófia doktora is.

Sohse fejen a suszterétől, nem szorul ön már a reparálására sem! A Vilim Herzfeld féle „Turul” árubázisban a legszébb, legolcsóbb és legjobb cipőt kapja és ugyanott önköltségi áron meg is reparálják.

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

**Tungsram — Western**

# RÁDIÓ

a vezető világmárka. Gyári főlerakat:  
**VOLTA R.-T. VELIKIBESKEREK**

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

Társasvacsora. A becskerekeli orvosi klub fennállásának első évfordulója alkalmából, december 11-én, szombaton este 7 órakor Kaszinó kistermében társasvacserát rendez, amelyen a vidéki kártársakat szívesen látja a vezetőség.

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

Dr. Heister szanatórium Szubotica. Sebészeti, nőgyógyászati és belbetegek részére. Röntgen mélytherapia. Stabilizált készülékekkel rák, egyéb daganatok, bőrbajok, Basedow, tuberkulózis eseteinél.

Dante pokla ma az „Orient” bioszkopban.

Mrksity-féle táncintézet december 14-én megkezdja a rendes táncintézetet és pedig 3 csoportban: diákoknak, felnőtteknek és családias old-boy. Bármikor privát órák. Bővebbet a falragaszokon.

**Orient Bioskop**

Csütörtökön, dec. 9-én 5, 7 és 9 órákor  
Pénteken, dec. 10-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztáryitás: d. e. 10-11-ig, d. u.  
5-ig. Vasár- és ünneppalokon  
d. e. 10-11 óráig, d. u. 2 órákor

**Dante pokla**

Történelmi nagymérvű gyönyörű kivitelű film,  
mely a tulvilági életet mutatja be 6 felv-ban.  
A főszerepekben:  
Ralph Lewis, Pauline Starke, Robert Klein  
Jön! Tom, Tony, Tigar: Fehér tajfun.

**Karácsonyi és újévi ajándéku**

a legszebb ékszerek, órák és disztárgyak

**Grünfeld Árminnál Velikibecskerek** (a nagyhid  
mellett) 2189

Tekintse meg nagy áruaktáramat minden vételkényszer nélkül!

Olcsó árak!

Karácsonyi vásárra nagy árengedmény!

**Versenynélküli árak  
órák, ékszerek és disztárgyakban**

**SPIRA HERMANNÁL** Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) u. 41.

A becskeréki Béga-parti állomással  
szemben fekvő, berendezett és jelen-  
leg is működő

**magánklinika**

épülettel és teljes berendezéssel együtt  
más vállalkozás miatt, szabad kézből  
eladó. — Bővebb felvilágosítást  
Kovács János vasuti vendéglős, a kli-  
nika tulajdonosa nyújt. 2286

**Irodistanő,**

aki a szerb, német és magyar  
nyelvet szóban és írásban perfekt  
bírja, azonnali alkalmazást nyer a  
„Singer” Bourne & Co varrógépteraka-  
tában, V. Becskerek, Aleksandrova u.

**Forgalmas uton egy  
vegyeskereskedés**

az összes engedélyvel,  
áruval együtt eladó.  
Az üzlethez raktár és lakás is tartozik.  
**BEGA**-hirdető és közvetítő Veliki-  
becskerek, a főpostával szemben. 2299

**Utlevelvizumot**

minden államba 24 óra alatt szerez

**Tolveth Frigyes**

kereskedelmi ügynök és bizományos  
Velikibecskerek, Veresmartiova (Uri) u. 6  
Telefon 63 1581



Gyönyörű gyökerű 2  
éves  
**szőlőoltvány,**  
bor és asztali faj  
kapható 2177  
**MILITY JOVÁNNÁL,**  
Velikibecskerek, Bri-  
gadira Risztitya (Ara-  
dáci) utca 12. szám.

**A t. közönség figyelmébe!** Szives tudomására hozzuk a t.  
közönségnek, ismerőseinknek és  
jóakaróinknak, hogy — a katonai szolgálatot kitöltve — atyánk  
cipőkészítőmühelyét átvettük és azt Gimnázium-utca 9 szám alatt

**Braća Wilhelm-cég**

néven tovább fogjuk vezetni. — Elvállalunk mérték utáni megrendeléseket a leg-  
modernebb formákban és legszebb kivitelben szolid árak mellett. — Javításokat  
gyorsan és pontosan, a legolcsóbb árban eszközölünk. — A t. közönség szives  
pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel Braća Wilhelm. 2271

**Kiadó**

a város központjában  
egy nagyobb irodahelyiség.  
Cím a kiadóhivatalban. 2295

**A t. közönség figyelmébe!**

Tisztelettel értesítjük t. vevőinket és a nagyközönséget, hogy sikerült  
több nagy lyoni és párisi házzal olyan megállapodást létesítenünk,  
minek folytán módunkban van a legolcsóbb árakon árusítani az összes

divatselymeket,  
Crepp-de-chinet,  
Crep Georgettet,  
Marocaint, broká-  
tot, velour-siffont és  
kelméket, csipke-  
kelméket bálí és  
estélyi ruhákra.

Állandó nagy választék!  
Olcsó árak!

Legdivatosabb kelmék!  
Olcsó árak!

**Grünbaum Vilmos cég V. Becskerek,**  
Aleksandrova u. 6.

**Karácsonyfákat**

nagyban, darabonként 10 dinár ártól feljebb árusítok, franko Becskerek.  
Írásbeli érdeklődések a Rózsa-szálló portásához, Jozsif Kralj címére  
Velikibecskerek intézendők. 2287

**Karácsonyi ajándéknak alkalmas**

képeskönyvek, mesekönyvek, ifjúsági könyvek, imakönyvek, emlék-  
könyvek, képeslapalbumok, iskolatáskák, levélpapírok és írókésze-  
tek nagy választékban és a legjutányosabb árban 2304

**K. Beno** papír- és írószerekeske- **V. Becskerek,** (a nagyhid  
désében szerezhetők be, mellett.)

**Ne felejtse el**

karácsonyi szükségleteit 2301  
**PERGER REZSŐ** divatárúzetében eszközölni, ahol ka-  
lapok, sapkák, tiszta  
gyapjumellények, ingek, nyakkendők, férfi- és női harisnyák, télikecstyűk stb.  
a legszolidabb árakon kaphatók.

**Alacsony stráfkocsit**

négycerékűt, csacsifogatnak,  
megvételeire kereselek.

Cím: Deszancsityeva (Kará-  
csenyi) utca 6 sz. 2308

**Krumenacker István**

nyug. vasuti főfelügyelő vállal fuvarlevél  
főfelvizsgálatát és vasuti szállítástól  
eredő mindennemű visszkereseteket  
(hiányok, sérülések és határidő tul-  
lépések), Velikibecskerek, Etvesova u. 5.  
Fuvarlevelek a „METEOR” irodában, Wilsonov  
trg 1. (Korona-szállóval szemben) is lead-  
hatók részemre.

**ÉRTESITEM**

a t. közönséget, hogy a Szubo-  
tican 30 éve fennálló

optikus- és műszerüzletem  
fiókját Aleksandrova utca 10.  
sz. alatt megnyitottam. Raktáron  
tartom az összes optikai cikkeket,  
gyári raktár Zeiss szemüvegben.

**A. MAYERHOF optikus**  
Vel. Becskerek, Aleksandrova u. 10

**Cosulich Cine**

hajóval Splitből indulhat

Délamerikába.



Vezérképviselő SHS részére

**J. G. Draskovity, Zagreb.**